

Předkládaná diplomová práce si klade za cíl soustředit dostupné prameny odborné literatury týkající se suicidálního chování adolescentů, které by zároveň poskytly na tutu problematiku jistý ucelený pohled.

V úvodní části diplomová práce poukazuje na skutečnost, že suicidální chování je předmětem zkoumání zejména psychiatrických disciplin neboť u psychiatrických onemocnění je vysoké riziko sebevražedného jednání.

O závažnosti i aktuálnosti tohoto tématu svědčí uvedené statistické údaje jak domácí, tak i Světové zdravotnické organizace, o počtu sebevražedných pokusů a dokonaných sebevražd. Jsou zde uvedeny též vývojové trendy za jednu dekádu pro Českou republiku (od r. 1990).

V další části diplomové práce jsou prezentovány různé formy suicidálního jednání s uvedením obvyklé motivace. Jsou zde i kvantitativní údaje o nejužívanějších způsobech sebevražd u nás i v zahraničí.

V souvislosti se studiem suicidálního chování adolescentů jsou paralelně zkoumány též projevy sebepoškozování s uvedením charakteristických odlišností.

Následně jsou analyzovány rizikové faktory suicidálního chování dětí a dospívajících. Zvláštní pozornost je věnována zejména vlivu rodiny, školnímu prostředí, roli vlastního zdravotního stavu, náboženství, sociální situaci ap. Samostatně jsou rozebírány negativní dopady drogové závislosti.

Pozornost je soustředěna též na klinický obraz suicidálního jednání a zejména na jeho diagnostiku – psychodiagnostické metody (škály pro hodnocení deprese).

V oblasti léčby je zřetelně odlišena prvotní fáze „první pomoci“ při suicidálních myšlenkách a suicidálním jednání od fáze následné, systematické léčby – psychoterapie a farmakoterapie.

Závěrečná část diplomové práce se věnuje otázkám prevence zaměřené na snížení výskytu klinické poruchy v populaci, na včasné její zachycení a léčbu, jakož i na zmírnění následků této klinické poruchy a zabránění jejímu opakování.

Kromě výčtu použité literatury, zahrnující též některé webové stránky, jsou na konci práce uvedeny dvě přílohy. Telefonní čísla na linky důvěry pro děti v České republice a Ukázky z „osvěty“ pro